

## '战胜疫情与决胜高考两场战役都不能输"

# 沈阳各高中举行线上高考百日誓师

新学期的号角已经吹响,虽然受疫情影响, 学生们不能正常返校,但属于高三年级的百日 誓师却没有因此缺席。

近日,沈阳各高中的高三年级纷纷举行了 线上百日誓师。没有了响彻校园的铮铮誓言, 没有了老师家长们的现场加油助威,但特殊时 期的线上百日誓师却更加触动每一个人的心 灵。学生们更激情澎湃地发出了这样的誓言: "战胜疫情与决胜高考两场战役都不能输!

学校通过直播、录像、语音、文字等形式,将 校长、老师、学生们所要表达的话语整理起来, 发布在校园微信平台上,鼓舞和激励着每一 高三学子,同时也用最凝练的文字指导他们如 何做好最后关键100天的复习。

近一个月来,所有高三学子都未曾停下逐 梦的脚步,教师们更是化身"网红",坚持"云教 '云辅导"

与以往的高三不同,如今,线上直播授课、线

上互动答疑、线上作业反馈成为了师生间交流互 动的常态。在线上学习的条件下,老师和学生们 要远比线下模式辛苦。"但全体师生毫无怨言,每 个人都像训练有素的'战士'一样,听从命令, 服从安排,每日奋战在家中电脑前,奋战在自己 岗位上,奋战在书山题海里,大家一起与病毒战 斗,更为高考拼搏!"沈阳市第一中学高三年部 校长赵雁说。

值得注意的是,在校长们的深情致辞中,自

律、勤奋、自觉成为了关键词。因为在没有班级 集体学习氛围的环境下,最考验高三学生的就 是自律。有校长这样告诉学生们:"在线上学习 的特殊时期,只有两种人才能成为最后的王者: 种是极其自律的人,一种是自主学习能力极 强的人。"她希望学生们时刻自律自省,绝不让 突如其来的变化动摇迎战高考时的那份自信与 坚持。

辽沈晚报记者 徐月姣

### 【校长致辞摘录】

### 沈阳市第二十中学校长 王颖

在这百日之内,请保持奋斗,莫 负韶华

强健体魄,敬畏生命。请你们一 定做好疫情防护工作,健康是一个人 人生奋斗的唯一资本

慎思明辨,方显智慧。二轮的复 习关键期,务必保持独立的判断和思 考。只有这样才能生智、立身。

学会独处,静待花开。成长,就 是学会和自己相处,倾听自己内心的 声音,与自己和解,使自己内心强大、 坚韧、坚强、坚定! 守得住方寸,才能 拥抱天地。

### 沈阳市第二十七中学校长 募海丰

在这样一个特殊时期,我们更应该养成 自觉的良好习惯,要以自我的约束力自动去 做好自己的事情

同时,希望同学们在未来的学习当中,能 够以"为什么而学"这样一种哲学的拷问来思 者问题。那就是为我们的理想,为国家、民 族、人民做出更大的贡献而努力学习。我们 还要思考的是"怎样学"。要了解自己,掌握 自己,知道自己的弱点和优势,并努力把弱点 和短板补齐,提高自己的综合竞争力。不仅 仅是学业上,大家还要结合自身的成长与发 展,努力提高生存能力,使我们的生活更多 彩,使我们的生命更有意义。为实现中华民 族伟大复兴贡献自己的全部力量。

### 沈阳市第一中学校长 岳春峰

这次疫情再一次警示我们,要敬畏生 命.要与自然和谐共处:要敬畏科学.要有 科学精神:要特别敬畏给别人带来美好生 活的人,比如我们可敬的医护工作者、军 人、人民警察等等,希望你们将来都能成 为这样的人

高考的意义已经远远超过考上一所 大学,它是一次人生的精神洗礼,没有高 考的人生是不完整的人生。

面对高考,我们要记住,勤奋改变命 运,梦想让我们与众不同。让勤奋有效, 最关键的因素是意志力与自我约束力,特 别是在当下,这样一个特殊的时期,自我 约束力更显得尤为重要。

### 沈阳市第十一中学校长 宋申利

以学为根、珍惜时间,利用线上教学, 丰富知识,自律慎独,师生相长,家校合作, 做一个惜时如余的十一中人

以此次疫情为戒,敬畏自然,敬畏生命 心存敬畏,行有所止,成为保护野生动物的校 园志愿者,做一个厚德载物的十一中人

加强健康管理,强化卫生防疫常态,重 视身体健康,内外兼修,做一个全面发展的

全体高三学生将以最佳的状态积极备 考,用自己的实际行动,践行"搏·爱"校风, 以优异的成绩,回报国家社会,回报所有关 心爱护你们的人,做一个知恩图报的十一 中人!

# 备战中高考云课 揭秘录制过程

如果在今年高考不延期的情况下,距离往 年高考时间只有不到一百天的时间。疫情期 间学生应该如何利用好有效时间学习? 备战 中、高考在冲刺阶段还要复习哪些重要知识 点?家长怎样配合老师更好地使孩子保持良 好学习状态? 近期,营口市正在积极探索实践 将"中高考备战"整体教学移到"云端",教师授 课、课后辅导、画重点、做作业、随堂测验等全 部通过"云课堂"有序进行。沈晚报记者采访 多位参与教师,揭秘"中高考"教师录制云课的

### 近900名教师上"公益云课" 教育资源共享

特殊时期如何满足学生的学习需求? 从2 月初起,营口市近900名教师公开自己的教学 课程和微信二维码,面向全市学生免费进行 教学直播和线上答疑辅导,2万余名学生受益 这种足不出户就能听到名师讲解的方式反响 极好

特别是一些即将中高考的学生,加上名师 微信后,有的直接受到名师线上辅导,有的加 入非本校班级"云课堂"里听"别人"老师画重

寒假期间,营口教育部门还组织全市200 多名优秀教师录制了小学一年级至高中三年 级,20多个学科的优秀课例在当地电视频道中 全天播放。

### 高三班主任每天 对着电脑工作十小时

假期延长,怎样才能使学生"不松劲?"有 的教师采用直播、录播、微信群、QQ群多种方 式并用,利用云课堂将在线学习、课堂提问、资 源推送、作业上传、自主评价汇总在一起,教师 对每位学生开展"跟踪式辅导"

营口市高级中学高三班主任鲍静红也是 语文组组长,每天坐在电脑前直播、录播、布置 作业、批作业……每天坐在电脑前不下十个小 时,云课堂上有时被班级学生称为"红主播"

每天坐在电脑前,鲍静红用儿子的书当固 定支架,有时是手机和iPad并用,"好几次录播 课忘了时间,再把手机拿下来,都觉得有些烫 手,有几次录了超过一小时,还有同学笑着说



营口市高级中学高三班主任鲍静红每天坐在电脑前不下10个小时。

受访者供图

'老师你压堂'了,最后冲刺的阶段,总免不了 想让他们再多掌握些知识点。

鲍静红介绍,在"云课堂"开始前,她联系 科任老师,面对延期开学作出明确各科的学 习任务。建立学习群,每天有计划有目的地 定时推送重点复习题,并分时间段进行答疑

"为了调动孩子们学习兴趣,我也加入科 任老师的学习群,跟着孩子们一起抢答科任老 师问题,有时故意答错让学生找到战胜老师的 '成就感'。"鲍静红说

鲍静红还每天推送鼓励学生的话语、转发 提升"士气"的文章,介绍2020年高考的相关信 息以及给作业点评奖励小红花。

### 因材施教 对不同学生开展针对性训练

营口市高级中学校长刘凤岐介绍,全校已 经进行系统有序的线上辅导教学。学生要完 成线上的"精准作业",哪个时间段学习哪些课 程都详细地以课表形式进行,各科教师在班级 群里"定时发送"作业,在规定的时间内,学生 也"定时完成"后,再"定时上传",老师们则在 电脑前进行批改,当日晚上,各科老师会根据 当天发现的问题,线上给学生讲解。

针对不同学生实际情况因材施教, 刘凤岐 介绍,对于基础薄弱的学生,所布置的作业以 基础性巩固为主,学习能力较强的学生,以专 题的形式,布置额外习题,老师根据不同学生 情况进行总结辅导。

学校还要求学生每天在班级群中交学习 日报告,一天中学习哪些知识点,哪些是没有 完全掌握的? 便于老师及时了解学生学习状 杰进行答疑。

在紧迫有限的时间里,家长的作用也要发 挥到最大,每一周高三年级班主任必定要与学 生家长打电话,通过"电话家访"的形式,了解 每名学生在家里的学习情况

### 网上测试 家长当监考

考试是阶段性学习检测的最佳方法,云 课堂学习后如何深入了解学生掌握知识真实 情况呢?刘凤岐告诉记者,高三已经进行过一次"网上考试",近期还将进行全校各年级 "网考",将考题定时发在群里,请家长打印出 "卷纸"后,统一时间让学生家中答题,家长监 考。再定时收卷,拍照发给老师,各科老师 "全批全改",根据考试暴露的问题进行及时

辽沈晚报记者 王月宏

省脱贫攻坚领导小组出台意见

### 破解疫情防控期间 脱贫攻坚三大难题

本报讯 订沈晚报主任记者经淼报道 省脱贫攻坚领导小组日前出台《关于做好新 冠肺炎疫情防控期间脱贫攻坚工作的意见》 (以下简称《意见》),就如何做好疫情防控期 间脱贫攻坚工作进行部署,要求各地区各部 门统筹兼顾"两手抓",坚决打赢疫情防控阻 击战和脱贫攻坚战。

《意见》指出,2020年是我省脱贫攻坚 "巩固提高年",全省剩余1.42万贫困人口和 21万年收入低于5000元的已脱贫人口。突 如其来的新冠肺炎疫情,给脱贫工作带来新 的困难和挑战,要密切跟踪分析疫情对脱贫 攻坚的影响,采取更有针对性的措施。在符 合疫情防控要求下,转变工作方式,积极稳 妥推进脱贫攻坚各项重点工作:疫情较轻或 没有疫情的地区,要将脱贫攻坚作为重要工 作任务

针对当前贫困群众外出务工难题,《意 见》要求抓住重大项目建设和企业复工复产 的时机,摸清贫困劳动力的基本情况,并按照 "分批有序错峰"的要求,优先组织贫困劳动 力返程返岗和外出务工。利用扶贫车间、公 益岗位等,促进贫困人口就近就地就业。结 合规范村级光伏扶贫电站的收益分配开发公 益岗位,妥善安置因疫情暂时无法外出务工 的贫困劳动力

化解贫困地区农产品积压难题,需强化 贫困地区农产品产销对接,充分利用"互联 网+"拓宽销售渠道,积极开展消费扶贫专项 行动,切实防止农产品积压。支持贫困户发 展产业的扶贫小额信贷要及时发放,保持利 率、期限不变,适当延长受疫情影响还款困 难贫困户的还款期限。

针对扶贫项目开工复工难的问题,《意 见》要求在符合疫情防控条件下,支持和组 织推动脱贫攻坚项目建设尽早开工复工,尚 达不到开工复工要求的,要提前备工备料, 为开工复工创造条件。采取以工代赈方式, 组织贫困劳动力参与扶贫项目建设。要提 高工作效率,加快建设进度,小微扶贫项目 可以按规定程序实行"一事一议"

此外,《意见》还提出,在坚决打好脱贫 攻坚战的同时,要高度关注新致贫返贫人 口,有效提高已脱贫人口脱贫质量。全面落 实脱贫攻坚挂牌督战,实施分级挂牌督战, 逐项对账销号。